
 

ATA DA 62ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO NACIONAL DE TURISMO, 
REALIZADA EM 26 DE NOVEMBRO DE 
2024 EM BRASÍLIA. 

 

A reunião foi presidida pela Secretária Executiva do Conselho Nacional de Turismo, 
Cristiane Sampaio. 

 
Abertura da Reunião 
A reunião foi iniciada pela secretária Cristiane Sampaio, que agradeceu a presença dos 
participantes, destacando o grande número de presentes tanto presencialmente quanto 
online. Informou que a reunião estava sendo gravada para compor a ata e registrou o 
atraso do Ministro Celso Sabino devido a um imprevisto. Em seguida, foi solicitada a 
verificação do quórum para garantir o início dos trabalhos. Além dos membros do 
Conselho, registrou-se a presença de Alexandre Argenta, representando a BELTA - 
Brazilian Educational & Language Travel Association, como ouvinte na reunião. 
Moção de Louvor e Reconhecimento ao Ministro Celso Sabino 
Ana Carolina Medeiros (ABAV) propôs uma moção de louvor e reconhecimento ao 
Ministro Celso Sabino pela sua recente eleição para o Conselho Executivo da ONU 
Turismo. A moção foi aprovada por unanimidade pelos membros presentes, tanto 
presencialmente quanto online. 
Mensagem do Secretário de Infraestrutura, Carlos Henrique Sobral 
O Secretário de Infraestrutura, Carlos Henrique, parabenizou o Ministro Celso Sabino e 
destacou a importância da Lei Geral do Turismo, recentemente aprovada após 10 anos de 
discussão. Ele ressaltou também os avanços no Ministério do Turismo, incluindo o 
FUNGETUR e investimentos em infraestrutura, como o apoio ao Estado do Pará para a 
COP 30 e o financiamento aos empreendedores do Rio Grande do Sul afetados por 
desastres climáticos. 
Wilken Souto, da Assessoria Especial de Assuntos Técnicos, apresentou as alterações 
na Lei Geral do Turismo, sancionada em setembro de 2024. Ele destacou a necessidade 
de regulamentação para implementar as mudanças, como o cadastro de produtores 
rurais e alterações no CADASTUR. Também abordou os desafios relacionados à 
responsabilidade solidária dos meios de hospedagem e das agências de turismo. 
Em seguida, a Secretária Cristiane Sampaio agradeceu a todos os participantes da 
reunião, destacando a importância de engajamento para a continuidade do trabalho nas 
câmaras temáticas, especialmente no que diz respeito à implementação das 
regulamentações necessárias. Ela mencionou a relevância do calendário de reuniões do 
CNT e da participação ativa dos conselheiros para o bom andamento dos trabalhos. 
Aprovação da Ata: A ata da reunião anterior foi colocada em votação. Não houve 
objeções, sendo aprovada por unanimidade. 



Correção da Ata: Nilva Lacerda Rios de Castro (ANACAMP) solicitou duas correções 
pequenas na ata, relacionadas à citação do nome do instituto e a cidade onde ocorreu o 
Fórum, em Pinhais no Paraná e o Instituto Minder de São Paulo. As correções foram 
aprovadas por todos os conselheiros presentes. 
Juliana Paula (ASPADI) anunciou a solicitação da Rede TURISOL para a criação de uma 
Subcâmara Temática para discussão do Turismo de Base Comunitária, a ser incorporada 
à Câmara Temática de Incentivo ao Turismo em Comunidades Tradicionais Negras e 
Indígenas. 
Discussão sobre Sustentabilidade e Ações Climáticas 
Ítalo Mendes, coordenador da Subcâmara apresentou um relatório sobre a Subcâmara 
de Gestão de Riscos e Crises no Turismo. Ele destacou a necessidade de uma estrutura 
permanente de gestão de crises no setor, baseando-se em boas práticas internacionais. 
Propôs a criação de um Comitê Nacional de Gestão de Riscos e Crises no Turismo, 
vinculado ao Ministério do Turismo. 
A Secretária Executiva do MTur, Ana Carla, destacou a importância de tornar as 
reuniões do Conselho mais frequentes em 2025. Ela anunciou a parceria com a 
Universidade Federal do Rio Grande do Sul para a criação de um centro de resiliência, 
inspirado no modelo da Jamaica, e mencionou a solicitação para que o Conselho 
Nacional de Turismo integre o Conselho Nacional de Proteção e Defesa Civil. Além disso, 
anunciou um acordo de cooperação com Itaipu para criar um observatório de turismo 
sustentável, com foco em resiliência. Ela convidou os membros do Conselho a 
participarem da COP 30 e de eventos internacionais em 2025, incluindo o G20, BRICS e o 
evento SARIK, que abordará o combate ao assédio e abuso infantil. Também mencionou o 
Seminário Internacional de Mulheres no Turismo e o início das atividades do Escritório 
Regional da ONU Turismo no Rio de Janeiro. Finalizando, celebrou o aumento do 
CADASTUR, reforçando a importância da formalização do setor, e parabenizou as equipes 
envolvidas nesse processo. 
Wilken Souto informou que algumas entidades já participavam das discussões da 
Câmara Temática de Legislação Turística, mas não estavam oficialmente inscritas. Para 
garantir a inclusão na resolução que seria publicada no dia seguinte, solicitou que enviem 
um ofício à Secretaria Executiva do Conselho até o final do dia. Citou instituições como 
Resorts Brasil, ABOTTC, Sebrae, SINDEPAT, ABRATUR, ABRAP, MDA e Mapa, reforçando a 
importância da formalização para participação nas decisões da Câmara. 
Ricardo Gomes (Câmara LGBT) parabenizou o Ministro Celso Sabino por sua nomeação 
na ONU Turismo e destacou a importância do novo escritório da ONU no Brasil. Informou 
que estão sendo realizadas reuniões para levantar informações sobre o turismo LGBT e 
suas demandas, com o objetivo de apresentá-las ao Conselho Nacional de Turismo. 
Anunciou o lançamento de uma pesquisa nacional sobre o perfil e comportamento de 
consumo da população LGBT no turismo, conduzida pelo instituto I.M., e pediu o apoio 
dos conselheiros. Destacou também a importância da 9ª edição da Conferência 
Internacional da Diversidade, que ocorrerá em abril de 2025 em São Paulo, com um dia 
dedicado ao turismo LGBT. Finalizou convidando os membros do Conselho a participarem 
da pesquisa e da conferência. 
Márcio Santiago ( Brasil Convention & Visitors Bureau) parabenizou o ministro Celso 
Sabino por sua nomeação na ONU Turismo e destacou a importância desse 
reconhecimento para o Brasil. Alertou sobre a necessidade de atenção ao prazo da 
prorrogação do visto para turistas dos EUA e Canadá, defendendo sua manutenção para 
impulsionar o turismo. Também ressaltou a importância da preparação para a 
candidatura do Brasil para sediar os Jogos Panamericanos de 2031, sugerindo uma 
comissão para evitar falhas ocorridas em eventos anteriores, como a Copa do Mundo. Por 
fim, propôs que as reuniões do Conselho Nacional de Turismo passem de quadrimestrais 



para trimestrais, visando um melhor acompanhamento das demandas e planejamento 
antecipado de deslocamentos e hospedagens. 
Nilva Lacerda Rios de Castro (ANACAMP) solicitou a criação de uma Câmara ou 
Subcâmara Temática para Campismo e Caravanismo, destacando o crescimento do setor 
e sua invisibilidade nas políticas públicas. Ela mencionou a necessidade de inclusão 
desse segmento no CADASTUR, pois muitos campings e caravanistas não estão 
registrados, o que afeta as estatísticas e o planejamento do turismo. Também pediu 
orientações sobre como formalizar essa demanda. 
Wilken Souto respondeu que a criação da Câmara Temática deve ser solicitada 
formalmente à Secretaria Executiva do Conselho para ser deliberada na próxima reunião. 
Ele sugeriu que a questão da inclusão do segmento no CADASTUR seja discutida no 
CCad, independentemente da criação da Câmara, convidando a ANACAMP para 
participar das próximas reuniões do comitê. Além disso, Wilken respondeu à solicitação 
de Márcio Santiago sobre a periodicidade das reuniões do Conselho, esclarecendo que o 
decreto de criação já define que as reuniões são trimestrais, com a possibilidade de 
encontros extraordinários conforme necessidade.  
Bruno Dantas (FORNATUR) destacou a alta ocupação hoteleira em Roraima, que chega a 
90% mensalmente, e a dificuldade dos empresários locais em acessar recursos do 
FUNGETUR devido a entraves com o Banco da Amazônia (BASA), operador do fundo na 
região. Ele solicitou ao Conselho e ao Ministério do Turismo que intervenham para facilitar 
o acesso ao financiamento, permitindo novos investimentos no setor. Ressaltou o 
crescimento do turismo no estado, impulsionado por eventos como a Expofer Show e a 
integração com a Guiana e a Venezuela. Por fim, enfatizou que, apesar do aumento da 
demanda turística, a infraestrutura hoteleira permanece estagnada desde 2017 e precisa 
ser expandida. 
Giovanna Gomes registrou a participação da Rede Brasileira de Observatórios de Turismo 
(RBOT) no G20 Social, em 15 de novembro, com uma atividade sobre mudanças 
climáticas e turismo. A iniciativa foi proposta pela Profª. Dra. Isabela Fogaça, diretora de 
comunicações da RBOT e coordenadora do Observatório de Turismo de Lazer da Baixada 
Verde. A atividade contou com palestras de diversos observatórios de turismo, abordando 
temas como estiagem no Amazonas, impacto das enchentes no Rio Grande do Sul, 
avanço do mar no Nordeste, e efeitos da crise climática sobre comunidades quilombolas 
e o Pantanal. Giovanna destacou a relevância global do tema e a necessidade de 
posicionamento do Ministério do Turismo diante dos impactos das mudanças climáticas 
no setor. Enfatizou que o turismo, além de um fenômeno social e econômico, tem papel 
fundamental na inclusão de grupos vulneráveis. Também ressaltou que a RBOT, criada em 
2017, é um espaço colaborativo de pesquisa e inteligência de mercado para o setor. 
Finalizou agradecendo o apoio recebido no G20 Social, especialmente à equipe do 
Ministério do Turismo e aos colegas da RBOT. 
Ana Carolina Medeiros (ABAV) destacou a importância da participação do Brasil na 122ª 
Reunião da ONU Turismo, realizada em Cartagena. Ressaltou que a organização, 
anteriormente conhecida como OMT, já possui uma longa trajetória e que os debates e 
interações com representantes de diversos países evidenciaram o protagonismo do Brasil 
no cenário turístico internacional. Mencionou a eleição concorrida do Ministro do Turismo 
à presidência da ONU Turismo, enfatizando a relevância desse feito para o país. Enfatizou 
o potencial de crescimento do turismo internacional no Brasil, destacando a forte 
demanda por informações sobre a ABAV e o mercado brasileiro durante o evento. Relatou 
a grande procura por informações sobre feiras e agenciamento de destinos no país, 
evidenciando uma crescente visibilidade global. Finalizou agradecendo ao Ministério do 
Turismo pelo apoio e ressaltando a necessidade de aproveitar essa oportunidade para 
posicionar o Brasil como um dos principais destinos turísticos mundiais. 
 



Alexandre Sampaio (FBHA) parabenizou o Ministro do Turismo pela eleição e a ABAV por 
integrar a ONU Turismo, destacando a importância da representação brasileira em 
debates globais. Manifestou preocupação com o aumento de projetos de lei relacionados 
à regulamentação da cobrança antecipada de diárias em datas de alta demanda e à 
duração das diárias, citando os PLs 7805/2017 e 5633/2020. Destacou que a cobrança 
antecipada é uma prática mundial e defendeu a necessidade de um posicionamento do 
Ministério do Turismo para orientar o setor e evitar decisões legislativas que possam 
prejudicar o mercado. Também mencionou a chegada de Sarik ao Brasil e a colaboração 
da CNC nesse processo. Informou sobre a reunião na Fecomércio RJ para trazer ao Brasil 
a Reform Airbnb, iniciativa internacional que discute a regulamentação da hospedagem 
por plataformas digitais. Defendeu a importância desse debate para estabelecer 
parâmetros justos entre hotelaria tradicional e plataformas digitais, visando um convívio 
equilibrado. Finalizou destacando a relevância dessa discussão para o setor e a intenção 
de viabilizar a vinda do evento ao país. 
Pronunciamento do Ministro Celso Sabino 
O Ministro Celso Sabino iniciou sua fala agradecendo e reconhecendo o trabalho dos 
membros do Conselho Nacional de Turismo (CNT), destacando sua atuação crítica e 
propositiva. Ele enfatizou avanços no setor turístico, incluindo a modernização da Lei 
Geral do Turismo, que estava parada há 10 anos e foi aprovada rapidamente após 
negociações com o Congresso Nacional. Destacou também a instalação do Escritório da 
ONU Turismo no Brasil, no Rio de Janeiro, uma conquista que envolveu uma disputa 
internacional e articulação política. Além disso, mencionou a implementação de 
programas como “Conheça o Brasil Voando“ e “Conheça o Brasil Realiza”, que 
incentivam viagens domésticas por meio de passagens subsidiadas. 
No setor de infraestrutura, relatou a conclusão de 900 obras turísticas e a continuidade 
de 1.200 novas obras, além da liberação de mais de R$ 1 bilhão pelo FUNGETUR para 
empreendedores do setor. Ressaltou o crescimento recorde no turismo nacional e 
internacional, com aumento no número de turistas estrangeiros e gastos históricos no 
Brasil. O ministro também apresentou iniciativas futuras, como o projeto “Miss Brasil da 
Gastronomia”, que premiará os melhores pratos e restaurantes do país, além de acordos 
comerciais para melhorar a conectividade aérea. Finalizou destacando a importância do 
Salão do Turismo 2025, que deve ocorrer em São Paulo, e reforçando seu compromisso 
com a consolidação do Brasil como potência turística global. 
Fabrício Amaral (FORNATUR) iniciou parabenizando o Ministro do Turismo pelas 
conquistas e destacou a importância do deputado Felipe Carreiras para o setor. 
Enfatizou a necessidade de maior articulação política entre as entidades do turismo no 
Congresso Nacional, sugerindo que o Conselho tenha uma atuação mais unificada para 
fortalecer a defesa das pautas prioritárias do setor. Mencionou a relevância da 
regulamentação dos cassinos no Brasil e a necessidade de um debate estruturado sobre 
plataformas como Airbnb, apontando desafios enfrentados por cidades turísticas. 
Também destacou a urgência na regulamentação da Lei Geral do Turismo, sugerindo que 
temas prioritários, como o FUNGETUR, tenham encaminhamento estratégico para evitar 
paralisações no acesso ao crédito. Abordou a proposta do "tax free" para turistas 
internacionais, destacando seu impacto positivo na economia. Solicitou apoio para 
viabilizar passagens aéreas para conselheiros que enfrentam dificuldades financeiras 
para comparecer às reuniões em Brasília. Finalizou informando que o FORNATUR agora 
conta com uma gestão profissional e se colocou à disposição para correalizar e 
patrocinar eventos do setor. Também celebrou a conquista da realização do Mundial de 
MotoGP em Goiânia, retirado da Argentina, e ressaltou a importância desse evento para o 
Brasil. 
 



Wilken Souto informou que a Câmara Temática de Legislação Turística será instituída 
oficialmente no dia seguinte, com a publicação da resolução e a definição dos membros 
inscritos. Destacou que a medida foi acelerada para garantir a realização de uma reunião 
ainda neste ano, permitindo a deliberação de pautas normativas prioritárias para o setor. 
Ressaltou que todos os Projetos de Lei (PLs) relacionados ao turismo já foram levantados 
em parceria com o Ministério do Turismo e uma análise preliminar foi feita para definir 
prioridades. Entre os temas estratégicos identificados, mencionou o "tax free", os resorts 
integrados, a regulamentação da profissão de turismólogo e a cabotagem na Amazônia 
Legal. Informou que a equipe do Ministério já mapeou todas as necessidades de decretos 
e portarias para regulamentação da Lei Geral do Turismo, com algumas portarias já em 
fase de elaboração, incluindo a regulamentação do Fundo a Fundo via emendas 
parlamentares. Concluiu informando que o Conselho estabelecerá um cronograma de 
reuniões para 2025, com subgrupos específicos para tratar de temas mais complexos, 
garantindo um debate aprofundado e estruturado. 
Jurema Monteiro (ABEAR) parabenizou o Ministro do Turismo pela conquista do cargo na 
ONU Turismo, destacando sua importância histórica para o setor no Brasil. Agradeceu 
pela renovação do programa "Conheça o Brasil Voando", que incentiva a cultura da 
compra antecipada de passagens aéreas, e celebrou a volta da Azul à ABEAR, 
fortalecendo a representação do setor aéreo. Informou que a associação está passando 
por ajustes internos para redefinir governança e posicionamentos estratégicos. Destacou 
o momento positivo do turismo e o esforço coletivo para a recuperação da aviação após 
os desafios da pandemia. 
Evandro Novak (ABRAJET) reforçou a importância de definir o calendário anual de 
reuniões do Conselho Nacional de Turismo no início do ano, para facilitar a compra 
antecipada de passagens pelos conselheiros e garantir maior presença nas reuniões 
presenciais. Cristiane Sampaio informou que o calendário de reuniões de 2025 está em 
planejamento, com sugestões para março, agosto (durante o Salão do Turismo) e 
novembro (possivelmente na COP 30). Também solicitou o envio das programações das 
Câmaras Temáticas para melhor organização do Ministério e apoio às atividades. 
Deputado Felipe Carreras destacou a importância da continuidade do PS Turismo, 
ressaltando seu impacto na geração de empregos e no crescimento do setor. Defendeu a 
regulamentação dos resorts integrados com cassinos, mencionando experiências 
internacionais bem-sucedidas e o potencial de atração de investimentos para o Brasil. 
Enfatizou a necessidade de fortalecer a conectividade aérea, alertando que o Brasil 
precisa de políticas alinhadas ao mercado internacional para atrair mais turistas. 
Finalizou ressaltando o comprometimento do Parlamento com o turismo e celebrando os 
avanços conquistados pelo Ministério do Turismo e Embratur. 
Cristiane Sampaio encerrou a reunião e apresentou o vídeo da nova campanha 
publicitária "Conheça o Brasil", que será lançada em dezembro. 
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